

а это можно сдѣлать только посредствомъ записыванія чудесъ. И вотъ нынѣ настойчиво приглашаются всѣ, кто испыталъ или испытаетъ въ будущемъ чудодѣйственную силу отъ Святителя Іосифа и получилъ или получитъ исцѣленіе послѣ молитвы на его могилѣ,—подробно повѣдать *) о семъ для записи или своему приходскому священнику, или кому-либо изъ священниковъ Собора; и если кто по небрежности или невнимательности не сдѣлаетъ сего, тотъ глубоко оскорбитъ память Святителя.

Итакъ будемъ вѣрить и надѣяться и усердно молиться Господу Богу о томъ, чтобы Онъ скорѣе послалъ великій и благословенный для Астрахани день, когда мы торжественно и всенародно прославимъ Іосифа Убіеннаго, какъ священику, преклонимся предъ его честными останками и когда увидимъ еще большій источникъ благодати, изливающійся отъ святого гроба. Да придетъ же скорѣе этотъ день, воистинну преславный и великій какъ для Астрахани и для южноволжскаго края, такъ и для всей православновѣрующей Россіи.



Благотворительность въ древне-христіанской церкви, какъ образецъ современной приходской дѣятельности.

(Содержаніе. Вліяніе цивилизаціи на ростъ нищеты. Задача прихода. Понятіе о немъ. Его первоначальный строй. Просвѣдительно-культурная дѣятельность и заботы о матеріальной обезпеченности прихожанъ. Древне-христіанская благотворительность. Ея принципы. Будущій приходъ и его интересы.)

Съ ростомъ прогресса и цивилизаціи люди все болѣе и болѣе стали понимать необходимость исполненія гигиеническихъ требованій въ области будничной жизни. Устраиваются удобные, комфортабельные и здоровые дома. Заботятся объ ихъ чистотѣ изгнаніемъ всевозможныхъ паразитовъ и микробовъ, поддерживающихъ въ нихъ болѣзненные заразы. И результаты получаются блестящіе. Даже такія болѣзни, какъ проказа, чума и холера утратили свой эпидемическій характеръ.

*) Въ записяхъ необходимо: 1) собственноручное показаніе о совершившемся исцѣленіи и 2) таковое же заявленіе двухъ свидѣтелей, подтверждающихъ это исцѣленіе.

Казалось бы, что улучшение условий жизни народных классов, благодаря увеличению заработной платы, размножению рабочих артелей, государственному страхованию и широкой деятельности сберегательных касс,—все это вместе взятое должно бы освободить население от нищих, так называемых босяков, и всевозможного рода и вида странников, которых обыкновенно называют «язвой государства».

Въ большинстве случаев именно через них въ народные массы проникают революционные идеи; политические деятели очень широко пользуются их услугами въ целях пропаганды. Прокламационные листки, «Красныя» книжки, летучія гектографны, копѣечныя газеты и разнообразнаго рода лубочныя изданія усердно распространяются босяками и странниками. Съ другой стороны, самая жизнь подобныхъ людей крайне-развращающе дѣйствуетъ на подрастающее поколѣніе.

Учитывая все это, можно было бы надѣяться, что, какъ правительственные агенты, такъ и частная инициатива, приложатъ всѣ усилія къ возможному сокращенію числа нищихъ и бездомныхъ, и нищенство благодаря цивилизиціи и ея культурнымъ силамъ значительно уменьшится. На дѣлѣ же оказывается иначе. Не проходитъ дня, даже въ одной Астрахани, чтобы газеты не сообщали о какомъ-либо преступленіи, совершенномъ однимъ изъ членовъ босяцкой команды; достаточно пройти по улицамъ города, а особенно въ такихъ его частяхъ, какъ Исады и Коса, чтобы реально убѣдиться, что, вопреки официальнымъ воспрещеніямъ, нищенство процвѣтаетъ.

Такъ называемые освободительные годы провозгласили свободу личности, свободу труда, свободу передвиженія и состоянія. Но, уничтожая старые порядки, они однимъ ударомъ отнимали у рабочаго класса, наиболѣе пополняющихъ кадры нищенствующихъ, помощь работодателя, обрекая рабочаго на полное одиночество. Всевозможные кризисы, неурожай и безработица повысили дороговизну жизни чрезвычайно и тѣмъ подвергли многія семьи въ безвыходное положеніе: ни работы, ни хлѣба, ни денегъ....

Значить, первая и неотложная задача въ борьбѣ съ нищенствомъ—умѣть различить несчастнаго отъ негодяя, способнаго и желающаго работать отъ лѣнтяя и тунеядца. И если общество имѣетъ право требовать труда отъ своихъ членовъ, то оно должно помогать несчастному и пре-

доставить ему возможность стать снова на честный путь. Ясно, что такая задача непосильна отдельному лицу, а требует внимательства всего общества. У нас устраиваются дома трудолюбия, ясли, приюты и общества трезвости, часто выдающія почлежные дома и дешевыя квартиры, но отъ этого дѣло не много выигрываетъ. Необходимо среди христіанскаго населенія поднять эту трудную задачу приходу, такъ какъ только приходъ могъ бы достичь максимальныхъ успѣховъ въ борьбѣ съ нищенствомъ.

Это — неслужная задача прихода. Вѣдь нельзя скрывать, что улицы городовъ, а подь часъ и деревень часто становятся очагами заразы и центромъ нравственной порчи. Дѣти, юноши, дѣвушки — всеъ безсознательно развращаются тѣмъ, что видятъ тамъ особенно въ вечернее время; тѣми поговорками, что слышать, той средой, которая вонючимъ кольцомъ охватываетъ ихъ жизнь по выходѣ изъ дома и несомнѣнно, естественно, приводитъ къ пороку и паденію.

Мы скорбимъ не только за своихъ дѣтей, но и за дѣтей самихъ нищихъ: чего-только они не увидятъ и чего не услышатъ! А какъ обращаются съ ними! Это — такія ужасныя, потрясающія картины безыходнаго дѣтскаго горя и отчаянія, отъ созерцанія которыхъ мучительно — больно становится на сердцѣ... Прегрешность начнетъ уменьшаться только съ того времени, когда къ культурно-просвѣтительнымъ цѣлямъ прихода, присоединится широкая благотворительность, которая могла бы хоть на первое время дать не кусокъ хлѣба только или одну — двѣ копейки, а необходимыя матеріальныя средства для поддержки несчастнаго и его семьи; искренно-стремящихся стать снова честными гражданами и полезными членами общества.

Въ нашу задачу не входитъ разработка такого проекта реформы прихода, который указалъ бы правильную организацію борьбы съ нищенствомъ, такъ какъ это дѣло уже самаго прихода, устанавливающаго собственную планомерную дѣятельность сообразно мѣстнымъ условіямъ. Мы предлагаемъ только историческія справки о древнемъ приходѣ и древней благотворительности среди христіанъ съ цѣлью показать, какъ понимали и какъ выполняли свои задачи въ борьбѣ съ матеріальнымъ гнетомъ нищеты и ея пагубныхъ нравственныхъ послѣдствій древніе христіане, составляющіе приходъ.

Слово — приходъ, — какъ и большинство другихъ терминовъ первоначальнаго церковнаго языка, заимствовано съ греческаго. Въ классическомъ языкѣ — Парикось означаетъ сосѣда; того, кто имѣетъ свой «домъ около». Название приходъ — парикось было сначала присвоено церковной области, управляемой епископомъ, въ противоположность — діоцезу, означающему собственно гражданскій округъ. Долго, впрочемъ, слово — приходъ — и — діоцезъ — употреблялось одно вмѣсто другого. Смѣшеніе этихъ словъ въ первое время христіанства объясняется естественно самымъ характеромъ прихода, который, находясь сначала подъ непосредственнымъ управленіемъ епископа, мало по малу выходилъ изъ подъ его личнаго управленія.

Первой христіанской общиной была іерусалимская община, основанная самими апостолами. Различное устройство органовъ ея рождалось и развивалось подъ вліяніемъ обстоятельствъ. Объединенные одной и той же вѣрой и однимъ служеніемъ, вытекающимъ изъ нея, вѣрующіе, находясь подъ духовною властью апостоловъ и чувствуя необходимость единенія предъ лицомъ преслѣдователей, составляли всѣ вмѣстѣ «одно сердце и одну душу». Община не имѣла еще собственнаго мѣста для богослуженія. Для молитвы она продолжала посѣщать іудейскій храмъ. Но для дѣяній, характеризующихъ новую религію, особенно же для совершенія св. таинства евхаристіи, вѣрующіе собирались въ частныхъ домахъ.

Въ этомъ первомъ христіанскомъ учрежденіи мы имѣемъ почти полный типъ будущаго прихода: совокупность вѣрующихъ, духовно-управляемыхъ церковною властію, собирающихся въ извѣстные дни и въ извѣстные мѣста для молитвы, назиданія и участія въ богослуженіи и составляющихъ небольшое религіозное общество, члены котораго взаимно помогаютъ другъ другу.

По этому образцу учреждаются другія общины въ странахъ, куда проникала проповѣдь св. евангелія. Въ тоже время выясняется мало-помалу форма церковной іерархіи. Послѣ того, какъ апостолы разсѣялись для проповѣди св. евангелія міру, рядомъ со св. Іаковомъ, управлявшимъ іерусалимской церковію и діаконами, продолжавшими тамъ свое служеніе, появились «пресвитеры» или старѣйшины, официальной обязанностью которыхъ было совершеніе молитвъ и св. таинства. Эти служители соотвѣтствуютъ, какъ своимъ названіемъ, такъ и обязанностями,

тому, чѣмъ были у евреевъ старѣйшины или главы семействъ, принимавшіе дѣятельно участіе въ управленіи городомъ и народомъ.

Названіе «епископа», т. е. наблюдателя сначала было дано тѣмъ изъ пресвитеровъ, которые имѣли полноту власти. Эта власть находилась въ извѣстной общинѣ въ рукахъ одного лица. Иерархическая организація, поставившая епископа во главѣ пресвитеровъ, діаконовъ и вѣрующихъ, появляется съ полною ясностію въ началѣ II вѣка. Епископъ «сидитъ на первомъ мѣстѣ», безъ воли его ничто не можетъ быть совершено. Св. Игнатій пишетъ: «пустъ никто не отдѣляется отъ епископа ни въ чемъ, что касается религіозныхъ собраній. Одна только жертва должна быть разсматриваема, какъ имѣющая цѣнность; именно: жертва, приносимая епископомъ или тѣмъ, кого епископъ назначилъ вмѣсто себя. Пусть вѣрующіе появляются тамъ, гдѣ епископъ.... не позволяется ни совершать крещенія, ни праздновать агасы безъ епископа».

Діаконы, помогаютъ епископу въ управленіи свѣтскими дѣлами, интересующими общину, охраняютъ должный порядокъ въ собраніяхъ и наблюдаютъ за церковной дисциплиной. Пресвитеры, являющіеся ихъ прямыми начальниками, принимаютъ участіе въ совершеніи евхаристіи и имѣютъ обязанность поучать народъ.

Городъ считается однимъ приходомъ епископа. Такъ называемые пресвитерскіе участки не составляли истинныхъ приходоу, такъ какъ священники не совершали тамъ св. евхаристіи. Они могли совершать только крещеніе, исповѣдь и погребеніе мучениковъ. Если же пресвитеры, поставленные внѣ города на кладбищахъ и имѣли право совершать св. евхаристію, то только по причинѣ своей отдаленности отъ епископской церкви. Что же касается тѣхъ, которые обслуживали городскіе участки, то они могли только совершать обѣдни безъ освященія даровъ, при чемъ діаконъ приносилъ имъ евхаристическій хлѣбъ, освященный епископомъ. Такъ было въ Римской церкви до IV в. Такъ называемыя Апостольскія постановленія строго охраняютъ прежнюю дисциплину и угрожаютъ страхомъ низложенія (лишенія сана) пресвитеру, презрѣвшему своего епископа, установившему собранія отдѣльно и воздвигшему другой алтарь (32 пр.).

Въ собраніе подъ предѣдательствомъ епископа каждое воскресенье являлись христіане города и окрестныхъ мѣстностей. Св. Аѳанасій (см.

апологию къ Констанцію) пишетъ, что во время великопостныхъ собраній въ епископскую церковь стекалась такая масса народа, что вѣрующіе были крайне стѣснены. Также и въ день Пасхи александрійскіе христіане желали, чтобы архіерейская служба совершалась въ большой церкви, созидаемой императоромъ и еще не оконченной. За неимѣніемъ богослужебныхъ мѣстъ, они предпочитали дѣлать длинный путь и идти совершить празднество совмѣстно со всѣми. Слѣдствіемъ этого было то, что по крайней мѣрѣ въ большіе праздники весь народъ собирался въ епископской церкви, хотя въ городѣ было нѣсколько другихъ церквей. Собраніе всѣхъ вѣрующихъ большого города подъ предсѣдательствомъ епископа дѣлало болѣе замѣтной силу единства церкви въ глазахъ христіанъ и даже язычниковъ.

Въ силу постоянныхъ гоненій и признанія христіанства недозволенной религіей, христіанамъ невозможно было строить зданія специально приспособленныя къ нуждамъ своего культа и потребностямъ приходской жизни. Приходилось выбирать жилища, снабженныя входомъ съ улицы, атриумомъ и дворомъ, окруженнымъ портиками, которыя могли бы быть надежнымъ пріютомъ для христіанскихъ собраній, квартирой для епископа и его служителей, помѣщеніемъ для храненія предметовъ, необходимыхъ при богослуженіи и благотворительности. Это было нѣчто сложное: выстѣ и церковь, и епископская квартира, и столовая, и лечебница, и богадѣльня. Однако, помѣщеніе, специально назначенное для богослуженія, рано принимаетъ свой особый видъ; другія части зданія мало-помалу отпадаютъ и не имѣютъ священнаго характера храма. Совокупность всего этого составляла матеріальный центръ прихода: онъ совмѣщалъ въ себѣ уже многочисленные органы «духовнаго дѣянія и физической благотворительности», проявляемый церковію.

Свящ. В. Сокольскій.

(Продолженіе будетъ).

Бирючья Коса, Астраханскаго уѣзда.

(Историко-статистическій очеркъ села и прихода).

(Продолженіе; см. № 18).

Въ августѣ 1863 г. Астраханская таможня вошла съ своимъ денесеніемъ въ Астраханскую Духовную Консисторію, въ которомъ она